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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 17/06/2025 
Reunião Ordinária do dia 16 de junho de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
 
No dia dezesseis de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador David 
Valente Reis, do Avante; e, eventualmente, pelo vereador Jander de Melo Lobato, do 
Partido Social Democrata (PSD); secretariada pelo vereador Gilmar de Oliveira 
Nascimento, do Avante. PRESENTES, ainda, os vereadores Aldenor Ernesto de 
Lima Filho, Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos, Marco Antônio 
Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho Pinheiro e Simon de Souza 
Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco Carpegiane 
Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do Nascimento 
Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins 
Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo Assunção Alfaia, 
Joelson Sales Silva, Manoel Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do 
Avante; Dione Carvalho dos Santos, João Paulo Melo da Fonseca e Rosinaldo 
Ferreira da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); 
Eurico de Angelo Tavares e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata 
(PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do Partido 
da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João 
Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João 
Kennedy de Lima Marques, Luís Augusto Mitoso Júnior e Robson da Silva Teixeira, 
do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos 
Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro 
(PSB); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do 
Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia 
Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, do 
Partido da Renovação Democrática (PRD). Havendo quórum regimental e 
invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião, e convidou 
os presentes para acompanhar a execução do Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, 
o secretário, vereador Gilmar Nascimento, leu a Ata da sessão ordinária do dia onze de 
junho do ano em curso. Dando prosseguimento, o Presidente propôs um minuto de 
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silêncio pelo falecimento do ex-vereador e ex-presidente da Casa, Francisco 
Nascimento Marques, cujo sepultamento seria realizado às onze horas e trinta minutos. 
Em Questão de Ordem, o vereador Zé Ricardo pediu um minuto de silêncio em 
memória do ex-vereador Ayr José de Souza. O Presidente assentiu e agradeceu ao 
questionante pelo registro. Em Questão de Ordem, o vereador Zé Ricardo solicitou ao 
Presidente para que representantes de duas entidades, Sindicato dos Professores e 
Pedagogos de Manaus – Asprom/Sindical e Sindicato dos Trabalhadores em Educação 
do Estado do Amazonas – Sinteam, que defendiam os direitos dos professores, se 
manifestassem dentro do horário regimental, visto que o projeto ainda não tinha sido 
votado e a presença dessas entidades poderia contribuir para uma decisão mais justa, 
salientando que o Prefeito propunha um aumento de 5,48%, mas havia argumentos e 
uma emenda em andamento, de sua autoria, para aumentar esse percentual em até 
10%. Em Questão de Ordem, o vereador Raiff Matos fez um apelo à população de 
Manaus para que todos se unissem em oração pela paz no Oriente Médio, em meio ao 
conflito entre Israel e Irã. Ele também comentou as declarações do presidente Lula, 
afirmando que o Presidente da República demonstrava uma postura favorável a grupos 
extremistas como Hamas, Hezbollah e ao governo iraniano. Em Questão de Ordem, o 
vereador Eduardo Alfaia solicitou ao Presidente que o projeto de lei para o reajuste 
dos trabalhadores da educação fosse votado em duas sessões distintas, devido à 
urgência do assunto. Pediu também que as comissões realizassem uma reunião 
conjunta para aprovar a matéria, ainda no dia em curso, facilitando sua discussão e 
votação no plenário, especialmente pelo prazo para fechamento da folha de 
pagamento, já que as demais questões foram aprovadas. Além disso, mencionou que a 
única pendência era o reajuste, que estava sob análise de um pedido de vista do 
vereador Rodrigo Guedes e que, normalmente, levava quarenta e oito horas para ser 
processado. Por fim, sugeriu que os presidentes das comissões fossem orientados 
sobre esse procedimento e que o tema fosse incluído na pauta como item extra, 
visando agilizar o processo. Em Questão de Ordem, o vereador Gilmar Nascimento 
solicitou à Mesa que aguardasse o prazo até às onze horas, quando o projeto de 
revisão salarial para a educação seria reapresentado pelo vereador Rodrigo Guedes, 
pontuando que a emenda do vereador Zé Ricardo deveria ser avaliada na Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação. Ele explicou que naquele momento não era possível 
avançar na discussão, pois o projeto ainda não foi devolvido à CCJR, e que ela estava 
pronta para analisá-lo, destacando a importância de respeitar o prazo estabelecido. Em 
Questão de Ordem, o vereador Zé Ricardo ratificou o seu pedido anterior, para que os 
representantes dos sindicatos dos professores tivessem oportunidade de fala. O 
Presidente acatou o pedido e, às nove horas e quarenta e cinco minutos, passou a 
direção da Mesa ao vereador Gilmar Nascimento, que presidiria a sessão solene em 
alusão aos dois anos de criação da Secretaria Municipal de Habitação e Assuntos 
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Fundiários – Semhaf, comemorado no dia primeiro de junho, conforme o 
Requerimento n. 7.841/2025. Após o encerramento da sessão solene, às dez horas e 
vinte e oito minutos, o vereador David Reis reassumiu a presidência da Mesa e ato 
contínuo, concedeu a palavra, em Espaço Aberto, ao representante do 
Asprom/Sindical, senhor Lambert Melo; e à presidente do Sinteam, senhora Ana 
Cristina Pereira Rodrigues. Com a palavra, a senhora Ana Cristina Rodrigues 
destacou problemas na comunicação e na gestão dos recursos públicos em Manaus, 
criticou a alteração da base de dados dos trabalhadores sem consulta prévia, a 
marcação de reajustes em datas não previstas em lei, e a falta de transparência na 
aplicação do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica – Fundeb, 
ressaltando que havia recursos suficientes para pagar salários e conceder reajustes 
justos, contrariando argumentos de limitações financeiras. Ela enfatizou a necessidade 
de pagar um aumento real aos profissionais da educação há mais de uma década e 
reforçou que a prioridade deveria ser a valorização dos trabalhadores, pois a educação 
era fundamental para o desenvolvimento social de Manaus e do Brasil. Por fim, 
denunciou a inadequada gestão dos recursos destinados à educação, com uma parte 
significativa não sendo utilizada para garantir o pagamento correto dos profissionais, 
defendendo investimentos que assegurassem seus direitos e melhorias na 
reivindicação por justiça social. Com n palavra, o senhor Lambert Melo manifestou 
apoio aos professores de Manaus, que solicitavam solidariedade e cobravam melhores 
condições na educação, frisando que reivindicavam um reajuste salarial de 10%, e 
rejeitavam a proposta de 5,48% apresentada pelo Prefeito, que não cobria a inflação. O 
representante declarou que os professores expressavam a intenção de dialogar e 
negociar uma contraproposta digna, ressaltando que a valorização dos docentes era 
fundamental para a melhoria da qualidade do ensino na cidade. Além disso, pediu que 
o Projeto de Lei n. 350/2025 fosse retirado de pauta naquele momento, para evitar sua 
votação. Concluindo, reforçou que a categoria buscava valorizar a carreira docente e 
garantir uma educação de melhor qualidade, principalmente, por meio do bem-estar 
dos professores. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO 
EXPEDIENTE. O primeiro orador, vereador Mitoso, discorreu sobre a trajetória e a 
evolução da Guarda Municipal de Manaus, destacando sua história desde a criação em 
mil novecentos e quarenta e nove, quando atuava principalmente na proteção de 
parques e jardins. O parlamentar relatou sua contribuição na reformulação da 
corporação por meio de um projeto de emenda, garantindo treinamento e armamento 
aos guardas, salientando que o prefeito David Almeida buscava fortalecer a Guarda, 
planejando novas contratações e modernizações, alinhando-se às tendências nacionais 
e às decisões do Supremo Tribunal Federal – STF de reconhecer a Guarda como força 
auxiliar na segurança pública, pontuando, ainda, que o Senado aprovou a PEC n. 
37/2022, que reconheceu oficialmente os guardas municipais como parte do sistema de 
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segurança, e que ele propôs o Projeto de Emenda à Loman, n. 002/2025, para 
denominá-la como Polícia Municipal, fortalecendo seu papel no policiamento ostensivo. 
Ele também destacou a importância da colaboração entre os poderes Legislativo e 
Executivo e o apoio do senador Eduardo Braga, que destinou recursos para modernizar 
a força. Finalizando, ressaltou os avanços conquistados, a importância da corporação e 
parabenizou os setenta e seis anos da Guarda Municipal de Manaus. Em Questão de 
Ordem, o vereador Rodrigo Guedes pediu para se pronunciar na vaga de um dos 
vereadores que desistiram da inscrição no Pequeno Expediente. O segundo orador, 
vereador Aldenor Lima, relatou um episódio grave de violência contra apoiadores da 
causa animal em Manaus, ocorrido no último dia onze, onde um membro da Comissão 
de Proteção Animal e uma pessoa da equipe da deputada Joana Dark quase foram 
mortos, após uma ação de captura e esterilização de animais comunitários. Durante a 
operação, houve resistência de um administrador de condomínio, que retornou armado, 
bateu em um funcionário, ameaçou de morte e tentou impedir a ação, informando que 
imagens do conflito ainda não tinham sido entregues às autoridades, e uma denúncia 
foi feita à polícia para esclarecer os fatos. Encerrando a sua fala, o parlamentar 
ressaltou que vinha recebendo várias ameaças por defender os animais e afirmou sua 
determinação de continuar lutando pela causa, condenando a violência e defendendo a 
necessidade de proteger quem ajudava os animais. O vereador Jander Lobato 
assumiu a presidência da Mesa. O terceiro orador, vereador Coronel Rosses, 
expressou solidariedade aos professores e hipotecou apoio a causa e, em seguida, 
destacou uma audiência pública promovida pela Comissão Municipal de Segurança 
Pública, que contou com a presença do vice-governador do Amazonas, Tadeu de 
Souza, e do vice-prefeito de São Paulo, coronel Mello Araújo, ambos enfrentando a 
crise da “cracolândia”. Ele criticou a ausência do Prefeito de Manaus e a suposta 
redução dos pontos de venda de crack, ressaltando que a situação de moradores de 
rua e usuários de drogas piorava a cada dia, e reforçou a urgência de ações integradas 
para lidar com a crise social. O parlamentar agradeceu o apoio de seus pares e da 
equipe da Câmara, questionou a efetividade do Conselho Municipal de Políticas sobre 
Drogas – Comad e o orçamento do Fundo Municipal Antidrogas – FMAD, e destacou a 
necessidade de revitalizar o Centro de Manaus, atualmente vulnerável, com reativação 
do batalhão policial e maior diálogo entre governo e sociedade. Encerrando a sua fala, 
defendeu soluções reais, a comunicação entre instituições, e o restabelecimento da 
segurança na área, ressaltando seu esforço em sensibilizar o Governador e 
destacando que a revitalização do Centro ia além do urbano, incluindo aspectos 
sociais, humanos e econômicos, com o objetivo de recuperar o patrimônio, fortalecer o 
comércio e promover uma nova fase de colaboração entre todos os setores envolvidos. 
Em Questão de Ordem, o vereador Roberto Sabino parabenizou a Comissão 
Municipal de Segurança Pública pela realização de uma audiência que contou com a 
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participação de representantes municipais, estaduais e do Vice-prefeito de São Paulo, 
coronel Mello Araújo, que demonstrou que resolver problemas como a “cracolândia” era 
simples e dependia de ações coordenadas. O parlamentar destacou a importância da 
união entre secretarias municipais e estaduais, incluindo as pastas de ação social, 
saúde, segurança e trabalho, além do apoio das igrejas, para oferecer suporte às 
pessoas envolvidas com o tráfico e o uso de drogas; reforçou a necessidade de uma 
parceria entre o prefeito David Almeida e o governador Wilson Lima, bem como do 
vice-governador Tadeu de Souza, para implementar soluções concretas de forma ágil, 
com uma atenção especial a aproximadamente duzentas pessoas nas ruas que 
poderiam ser apoiadas; e elogiou o conhecimento técnico do vereador Coronel Rosses 
na área de segurança, ressaltando que o papel da comissão estava sendo bem 
desempenhado. Por fim, incentivou a ação conjunta dos representantes políticos, e 
sugeriu que os vereadores usassem seus contatos para levar propostas ao 
Governador, para fortalecer a segurança e o bem-estar da população de Manaus. O 
quarto orador, vereador Zé Ricardo, cumprimentou os profissionais da educação que 
estavam na galeria da Casa, afirmando que esta deveria participar do debate sobre o 
projeto de reajuste salarial da categoria. Em seguida, informou ao Presidente que 
enviou representações ao Tribunal de Justiça, uma, contra a Câmara Municipal de 
Manaus e outra, contra a Prefeitura de Manaus, devido à ausência de audiências 
públicas na tramitação do projeto da Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO, 
ressaltando que a lei orgânica do município exigia a realização dessas audiências para 
garantir o debate público, tanto pelo governo municipal quanto pela Câmara. O 
parlamentar disse que a representação foi recebida e estava sendo analisada, com 
pedido de liminar para que a Câmara devolvesse o projeto à Prefeitura e promovesse 
as audiências necessárias, essenciais para discutir a LDO, a data-base e reajustes, 
especialmente para a educação e saúde, salientando que esses debates eram 
importantes para garantir reajustes justos aos servidores públicos municipais. 
Prosseguindo, o parlamentar disse que visitava semanalmente diversas escolas em 
Manaus, muitas alugadas, enquanto a Prefeitura continuava pagando aluguéis 
elevados por esses imóveis, destacando que mais e vinte e três milhões de reais/euros 
foram pagos neste ano em contratos de aluguel de escolas, levando a uma solicitação 
para que a Secretaria Municipal de Educação – Semed esclarecesse o número, os 
valores e a frequência desses contratos, questionando a razão de tanto gasto com 
aluguel e a falta de construção de escolas próprias. Ele disse que visitou uma escola 
com vinte anos de aluguel, onde professores e o diretor relataram problemas sem 
resolução pela gestão e que foram feitas solicitações de esclarecimento e 
representações ao Ministério Público do Estado do Amazonas – MPAM e ao Tribunal 
de Contas do Estado do Amazonas – TCE/AM para investigar o possível uso 
inadequado de recursos do Fundeb, devido a uma previsão de perda superior a 
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quarenta milhões por má administração da Semed, contudo o MPAM estava 
investigando, buscando uma resposta rápida, já que esses recursos eram essenciais 
para a melhoria da educação no município. O parlamentar também destacou a 
necessidade de reajuste salarial de 10% para os professores de Manaus, baseado em 
estudos do Conselho Regional de Economia – CRE/AM que mostravam aumento de 
gastos com pessoal em 46% desde dois mil e vinte, enquanto a receita cresceu 70%, 
com previsão de aumento de receita de 17% até abril, acima do limite de 15% 
estabelecido pela Lei de Responsabilidade Fiscal – LRF, sendo que a Prefeitura teria 
condições de conceder esse reajuste. Ele propôs uma emenda para esse percentual, 
defendendo que o reconhecimento financeiro era justo e essencial e, caso o projeto 
fosse aprovado com reajuste abaixo da inflação, ele pretendia recorrer judicialmente, 
apelando aos vereadores para que não votassem projetos que prejudicassem os 
profissionais da educação e reforçou a importância de valorizar os educadores, 
técnicos administrativos e demais trabalhadores, essenciais para o desenvolvimento da 
cidade. Finalizando o seu pronunciamento, ressaltou que avanços no Índice de 
Desenvolvimento da Educação Básica – Ideb só eram possíveis com o reconhecimento 
e valorização salarial desses profissionais, defendendo a luta por melhorias salariais e 
contínuas na educação. O quinto orador, vereador Rodrigo Guedes deu as boas-
vindas, parabenizou e reforçou o seu apoio aos profissionais da educação de Manaus 
na luta por melhorias e reconhecimento, destacando a importância deles na sociedade. 
Ele criticou a inadimplência da Prefeitura em enviar o projeto de lei necessário para a 
Câmara, o que impedia debates e ações corretas; e ressaltou o desvio de recursos do 
Fundeb para outros fins e a falta de transparência na gestão. O parlamentar condenou 
a negativa de reposição salarial justa e a utilização inadequada dos recursos públicos, 
defendendo negociações abertas e melhorias reais, pelo menos para cobrir a inflação. 
Ele disse que propôs uma emenda ao projeto de lei para aumento de 10%, ameaçando 
recorrer judicialmente, caso o projeto não respeitasse os direitos dos trabalhadores, e 
apelou aos seus pares e à liderança do prefeito para valorizarem os profissionais da 
educação, ressaltando que a dedicação deles construía o futuro de Manaus. 
Finalizando o seu discurso, conclamou por justiça, respeito e pelo reconhecimento do 
esforço diário desses trabalhadores, enfatizando que só através da luta e do diálogo 
seria possível alcançar vitórias. O Presidente pediu moderação aos manifestantes que 
estavam na galeria. O sexto orador, vereador Eurico Tavares abordou a importância 
de um projeto de lei voltado para apoiar mães atípicas que enfrentavam batalhas 
diárias silenciosas, muitas vezes sem suporte adequado de familiares, órgãos públicos 
e sociedade. O parlamentar pontuou que essas mães lidavam com desafios, como a 
busca por atendimentos, inclusão escolar, desrespeito e exaustão, dedicando-se com 
amor, mas sem receber o apoio necessário, destacando que o projeto propunha criar 
um programa municipal que oferecesse suporte psicossocial, formação profissional, 
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trabalho com horários flexíveis e campanhas de conscientização para combater 
preconceitos. Ao final, declarou que sua iniciativa buscava fortalecer o núcleo familiar e 
facilitar a rotina dessas mães, garantindo que elas tivessem o cuidado e a atenção 
devida, combatendo o desrespeito e fortalecendo sua luta diária por dignidade e 
inclusão. O sétimo orador, vereador Dione Carvalho, parabenizou os órgãos de 
fiscalização que, em resposta às denúncias recebidas, realizaram uma força-tarefa em 
Manaus, inspecionando estabelecimentos como adegas e casas de shows, incluindo a 
perigosa Adega do Cego, localizada na avenida Alphaville, marcada por tráfico de 
drogas e brigas. O parlamentar destacou a rápida ação de diversos órgãos, como 
Secretaria de Segurança Pública, Polícias Militar e Civil, Detran, Corpo de Bombeiros, 
entre outros, que participaram da inspeção coordenada para verificar o cumprimento 
das normas em bares, restaurantes e cassinos, especialmente quanto à presença de 
menores e à segurança. Concluindo, celebrou a união das instituições e pediu que os 
proprietários seguissem as leis municipais e estaduais. A oitava oradora, vereadora 
Prof.ª Jacqueline hipotecou seu apoio ao movimento dos professores e destacou a 
necessidade de discutir e implementar reajustes salariais justos para a categoria, que 
vinha sendo historicamente empobrecida devido a reajustes insuficientes ao longo dos 
anos, reforçando a importância de envolver entidades representativas nas negociações 
e de utilizar os recursos disponíveis, como o Fundeb, para oferecer uma valorização 
diferenciada. A parlamentar criticou os reajustes baseados somente na inflação e 
questionou os cálculos atuais, defendendo uma discussão adequada antes de votar 
qualquer projeto de lei, e enfatizou os obstáculos enfrentados pelos professores na sala 
de aula e a importância de reconhecimento salarial e de condições de trabalho 
melhores. Por fim, ela manifestou seu voto contra o projeto de lei e apelou por um 
diálogo aberto e uma verdadeira valorização da categoria, sem decisões precipitadas. 
O nono orador, vereador Sérgio Baré, falou sobre a dificuldade que os servidores 
públicos enfrentavam nas negociações, reafirmando que sua postura não era política, 
destacou a falta de apoio político nas negociações até o ano passado e fez um apelo 
aos seus pares, para fortalecerem os sindicatos e apoiarem as pautas dos 
trabalhadores, evitando que essas questões fossem usadas como plataforma político-
eleitoral. Como servidor público, ele reafirmou seu compromisso de resistência contra a 
exploração político-partidária das reivindicações e apoiou a retirada do projeto para 
promover diálogos sérios com os sindicatos, especialmente para corrigir equívocos no 
cálculo do banco de dados, mas foi enfático ao repudiar qualquer aproveitamento 
eleitoral dessas reivindicações. Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo Alfaia 
ratificou o seu pedido para suspender a sessão e manter a reunião conjunta das 
comissões, a fim de que discutissem o projeto de reajuste dos trabalhadores da 
educação, reforçando que a folha de pagamento estava sendo finalizada, e era 
importante que votassem quanto antes, no entanto, como não estava em regime de 
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urgência, ele precisava passar por duas discussões antes da votação, uma no dia em 
curso e outra, na sessão do dia seguinte, para que a matéria seguisse para aprovação 
do chefe do Executivo Municipal. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo 
Guedes reforçou a importância de garantir o direito de participação dos representantes 
dos professores na reunião conjunta das comissões, destacando que as reuniões eram 
públicas e que profissionais da educação, especialmente representantes sindicais, 
deveriam ter oportunidade de acompanhar os debates em tempo real, mesmo que nem 
todos pudessem estar presentes na sala ao mesmo tempo. Por isso, pediu que não 
houvesse obstáculos para a participação desses membros na reunião. Em Questão de 
Ordem, o vereador Zé Ricardo reforçou o pedido feito pelo seu antecessor. O 
Presidente convocou os presidentes das Comissões para se reunirem e informou que 
seria realizada, ainda no dia em curso, uma sessão extraordinária compensatória ao 

dia catorze de julho do corrente ano. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

encerrou a sessão às onze horas e cinquenta e cinco minutos. E, para que conste, eu, 
Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi 
assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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